

Ergebnisprotokoll

über die 428. Sitzung des Senats der Universität Siegen am 19. April 2023.

**Teilnehmer\*innen:** siehe anliegende Anwesenheitsliste

Beginn: 14:00

Ende: 17:30

Tagungsort: Senatssaal (AR-NA 016)

Protokoll: Kathrin Wagner

Herr Burckhart eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Einladung ordnungsgemäß ergangen und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

Sodann legt der Senat die Tagesordnung des öffentlichen Teils wie folgt fest:

## II. Öffentlicher Teil

- TOP 1 – Genehmigung des Protokolls der 427. Sitzung am 15. März 2023
  - TOP 2 – Aussprache zu dem schriftlichen Bericht des Rektorats
  - TOP 3 – Bericht aus dem Hochschulrat
  - TOP 4 – Bericht aus dem AstA
  - TOP 5 – Bericht aus der Findungskommission
  - TOP 6 – Wahlen der Ständigen Kommissionen (ggf.):
    - a) Kommission für Forschung und wissenschaftlichen Nachwuchs
    - b) Kommission für Bildung
    - c) Kommission für Internationales und Lebenslanges Lernen
    - d) Kommission für Ressourcen und Governance
    - e) Kommission für Digitales und Regionales
  - TOP 7 – Kommission für Diversity Policies  
hier: Wahl der stimmberechtigten Mitglieder
  - TOP 8 – Änderung der Ordnung zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis  
hier: Beschluss
  - TOP 9 – Verlängerung der Verfahrensregelungen zur Durchführung von elektronischen Wahlen und geheimen Abstimmungen sowie Briefwahlen für die Gremien  
hier: Beschluss
  - TOP 10 – OER-Policy Universität Siegen (vertagt)  
hier: Empfehlung und Stellungnahme
  - TOP 11 – Forschungsbericht (vertagt)
  - TOP 12 – Verkehrskonzept (vertagt)
  - TOP 13 – Verschiedenes
- 

### **TOP 1 – Genehmigung des Protokolls der 427. Sitzung am 15. März 2023**

Frau Demmer ergänzt zu TOP 3: „Frau Demmer berichtet, dass die bisherigen Mitglieder des Auswahlgremiums für den Hochschulrat einstimmig wiedergewählt und ihre bisherige Arbeit ausdrücklich gewürdigt worden sei. Sie betont zudem die gute Zusammenarbeit in dem Gremium. Sie bedauere, dass der einstimmig beschlossene Listenvorschlag vom Rektorat nicht erneut dem Senat zur Abstimmung vorgelegt worden sei. Sie hoffe, dass die derzeitige Hängepartie zügig beendet werde.“

Mit der Ergänzung von Frau Demmer wird der öffentliche Teil des Protokolls einstimmig angenommen.

## **TOP 2 – Aussprache zu dem schriftlichen Bericht des Rektorats**

Herr Engel als Sprecher des Senats berichtet aus der Vorbesprechung der Senatorinnen und Senatoren, dass angemerkt worden sei, dass es keine Standards für die schriftlichen Berichte des Rektorats gebe und diese daher hinsichtlich Inhalt und Aktualität verbesserungswürdig seien. Zudem seien manche Berichte sehr lang.

Herr Krebs kritisiert weiter, dass die Studierendenzahlen aus dem Sommersemester noch nicht im Intranet zu finden seien und die sachliche Begründung z.B. im Bericht hätte stehen müssen.

Der Rektor entgegnet, dass der Hochschulrat in Bezug auf die Berichte gewünscht habe, dass diese stärker auf die Universität Siegen ausgerichtet seien. Außerdem solle die strategische Komponente des Rektorats hervorgehoben werden. Zudem habe das Rektorat es insbesondere für die neuen Senatorinnen und Senatoren als sinnvoll erachtet, die Berichte ausführlicher zu gestalten.

### Bericht von Prorektor Stein

Herr Krebs merkt kritisch an, dass der Bericht eher eine Art Rechenschaftsbericht sei. Herr Stein erläutert, dass er in seinem Bericht versucht habe, dem Wunsch nach mehr Transparenz nachzukommen und dies auch als Service für die neuen Senatorinnen und Senatoren empfunden habe. Zudem habe er mit seinem Bericht den aktuellen Stand abgebildet und dabei Wert daraufgelegt, die enge Verzahnung der Themen darzustellen.

Herr Stein ergänzt zu seinem Bericht, dass es im Lenkungsausschuss QM eine konstruktive Diskussion darüber gegeben habe, wie das Qualitätsmanagement proaktiver gestaltet werden könne. Er plädiert dafür, diese Themen offensiver anzugehen.

### Bericht von Prorektor Mannel

Herr Habscheid erkundigt sich nach der derzeit kontrovers diskutierten Änderung des Wissenschaftszeitvertragsgesetzes. Herr Mannel berichtet, dass man in eine weitere Vorberatungsrunde eintreten werde. Auf Nachfrage von Herrn Hassenzahl zum Bundesministerium für Bildung und Forschung und dessen Unterstützung für das Wissenschaftszeitvertragsgesetz ergänzt der Rektor, dass die Hochschulrektorenkonferenz das Thema auf der Agenda habe.

### Bericht von Prorektorin Nonnenmacher

Die Studierendenzahlen für das Sommersemester lägen seit heute Morgen vor, ergänzt Frau Nonnenmacher ihren Bericht. Im Vergleich zum SoSe 2022 seien die Studierendenzahlen insgesamt um rund 7 % (Nachtrag vom 9. Mai 2023: 7,5 %) zurückgegangen. Die Zahl der Erstsemester (1. Hochschulsemester) sei um 44,1 % gestiegen. Das sei ein Sprung von 93 auf 134 Studienanfänger\*innen, 1. HS. Bei den Bildungsausländerinnen und -ausländern habe es einen Rückgang von 4 % gegeben. Der Studiengang Betriebswirtschaftslehre liege mit 107 Einschreibungen an der Spitze.

Der Rektor ergänzt, dass es bundesweit in den allgemeinen Studiengängen einen Rückgang von 7 % gegeben habe; in der Medizin hingegen habe es im Sommersemester einen Zuwachs von 7 % gegeben.

Frau Wagner fragt nach dem aktuellen Stand der Kooperationsgespräche mit der RWTH Aachen und der Universität Wuppertal. Frau Nonnenmacher verweist auf ihren Bericht und betont, dass es sich um die Entwicklung erster Ideen zur Ausgestaltung der Kooperation handele und derzeit Gespräche innerhalb der Hochschule mit den Fakultäten stattfänden und es sich nicht um Vorfestlegungen handele. Frau Wiesemann äußert Kritik an der Vorgehensweise und bittet um transparente Information und klare Kommunikation, da sonst Unzufriedenheit entstehe.

#### Bericht von Prorektor Wulf

Herr Wulf berichtet ergänzend zu seinem Bericht, dass gestern das Quartalstreffen des Projektes „FUSION“ stattgefunden habe, bei dem die einzelnen Teilprojekte berichtet hätten.

Des Weiteren soll in der kommenden Woche eine Ausschreibung für die noch nicht am Projekt "FUSION" beteiligten Disziplinen veröffentlicht werden. Die Ausschreibungsfrist sei der 31. Mai 2023.

#### Bericht des Kanzlers

Der Kanzler ergänzt zu seinem Bericht, dass man zusammen mit der Stadt mit den Eigentümern der Immobilie von Galeria Karstadt Kaufhof Siegen ein Gespräch geführt habe. Der Eigentümer habe mitgeteilt, dass der Mietvertrag mit Galeria Karstadt Kaufhof am 30. Juni 2023 auslaufe und gemeinsam mit verschiedenen Akteuren Ideen entwickelt würden, wie danach die freigewordenen Immobilienteile genutzt werden könnten. Angedacht werde eine Mischung aus Einzelhandel, Gastronomie, Kultur und Universität. Herr Richter habe sich in Bezug auf die Gastronomie sehr für das Studierendenwerk eingesetzt. Ein nächster Termin sei am 22. Mai geplant. Die Thematik und unterschiedliche Nutzungsmöglichkeiten, auch durch die Universität, werden diskutiert. Zunächst wird die zentrale Frage diskutiert, ob die Universität plane, den gesamten Komplex zu erwerben. Die Studierenden betonen, dass die Gesamtnutzung des Gebäudes Galeria Karstadt Kaufhof für die Studierenden vorteilhaft sei. Der Kanzler teilt mit, dass die Universität an einer Teilnutzung interessiert sei.

Die Studierenden weisen zudem darauf hin, dass der Nutzung bestehender Immobilien im Vergleich zum Neubau auch unter Berücksichtigung der Pariser Klimaziele der Vorzug zu geben sei. Frau Neuenhausen schlägt die Unterbringung eines weiteren LEO-Raumes vor, der die Mensa und Cafeteria auf dem Campus Unteres Schloss entlasten könnte. Herr Richter betont, dass für das neue SSC-Gebäude bereits LEO-Räume vorgesehen seien.

Frau Wagner berichtet, dass die Fakultät I in Teilen, weiterhin am Interimsstandort IF untergebracht sei. Gegenüberliegend wird die Interim-Mensa von Fischer Catering genutzt. Dadurch sei die Aufenthaltsqualität für die Mitglieder und Mitarbeiter\*innen der Fakultät I durch Abgase, starke Geruchsentwicklung und teilweise sehr laute Kommunikation erheblich beeinträchtigt. Sie weist darauf hin, dass Fischer Catering bereits Ende 2022 ausziehen sollte und fragt, wie die Planung dazu aussehe.

Herr Münker erklärt, dass der Mietvertrag, auf dringenden Wunsch und nachweislichen Bedarf der Firma Fischer, verlängert und eine weitere Verlängerung seitens Fischer Catering erbeten worden sei. Das späteste Auszugszenario sei Herbst 2023. Fischer Catering ist dringend auf die Fläche

angewiesen, da sich die eigene Maßnahme verzögert hat und derzeit keinerlei andere Möglichkeit besteht zu Produzieren. Herr Rommel bittet darum, den Inhaber von Fischer Catering auch auf den lauten Umgangston anzusprechen.

Herr Krebs erkundigt sich nach der vakanten Stelle der Leitung der Universitätsbibliothek. Der Kanzler berichtet, dass die Stelle ausgeschrieben gewesen sei, jedoch nicht besetzt werden konnte.

Herr Krebs berichtet, dass Frau Op den Camp ihn auf Bitte des Kanzlers auf das weitere Vorgehen und die Erarbeitung einer Geschäftsordnung für die Hochschulwahlversammlung angesprochen habe. Angesichts der kurzen Zeitspanne bis zur nächsten Sitzung der Hochschulwahlversammlung halte er in seiner Funktion als Vorsitzender der Hochschulwahlversammlung die Erstellung einer Geschäftsordnung aktuell jedoch nicht für umsetzbar.

Herr Krebs berichtet weiter, dass er auf seine in der letzten Senatssitzung geäußerte Bitte den Bericht an das MKW über die Hochschulwahlversammlung erhalten habe. Außerdem würden die Mitglieder des Senats ebenfalls Zugang zu dem Bericht erhalten wollen.

Herr Habscheid geht auf Nachfrage auf den von ihm geleiteten Strategieprozess ein. Dieser sei aus der Diskussion des Strategiepapiers des Rektorats im Senat entstanden. Aus dem Senat sei die Idee gekommen, den Prozess partizipativer zu gestalten und extern moderieren zu lassen. Endpunkt sollte das Strategiepapier des Rektorats sein. Der Prozess wurde von einem Berater begleitet. Es wurden folgende Arbeitsgruppen gebildet: Forschung, Differenzierte Bildungswege und Transfer. Herr Habscheid bittet darum, in der nächsten Senatssitzung den Zwischenstand zu betrachten und dann zu diskutieren, wie damit umgegangen werden solle. Herr Engel und Herr Habscheid werden sich hierzu absprechen und über Frau Op den Camp dem Senat die entsprechenden Unterlagen zukommen zu lassen.

### **TOP 3 – Bericht aus dem Hochschulrat**

Frau Demmer berichtet, dass der Hochschulrat in seiner letzten Sitzung Frau Schulze-Lange, Frau Schröteler-von Brandt und Herrn Risch in die Findungskommission gewählt habe. Sie berichtet weiter, dass die schriftliche Stellungnahme an das Ministerium dem Hochschulrat vorliege und als vertraulich gekennzeichnet worden sei. Sie fragt, was dies bedeute und ob sie darüber im Senat berichten dürfe. Der Kanzler erklärt, dass hierzu Näheres die von der Universität erlassene Richtlinie zur Klassifizierung von Informationen regelt, die auch auf der Homepage zu finden sei. Er sagt zu, die Bitte des Senats, die Stellungnahme ebenfalls zu erhalten, zu prüfen.

### **TOP 4 – Bericht aus dem AStA**

Frau Greiner berichtet, dass der erste AStA-Newsletter fast fertig sei.

Außerdem stünden folgende Termine an:

- 19. April: Veranstaltung zum Thema Verschwörungsideologien mit dem FSR SLM
- 1. Mai: Roter 1. Mai in Siegen
- 2. Mai: Comedyslam
- Juni: StuPa-Wahlen
- 19.-26. Juli: Festival contre le racisme

Außerdem habe der AStA die LEO-Räume besichtigt und studentisches Feedback eingeholt. Bezüglich des Studierendentickets in Kombination mit dem Deutschlandticket gäbe es aktuell noch viele Unabwägbarkeiten.

#### **TOP 5 – Bericht aus der Findungskommission**

Frau Wiesemann berichtet über die konstituierende Sitzung der Findungskommission am 05. April. In dieser Sitzung wurde Frau Wiesemann zur Sprecherin und Herr Risch zum stellvertretenden Sprecher der Findungskommission gewählt.

Sie betont, dass die Findungskommission das Verfahren ruhig, aber zügig gestalten wolle und dass die informellen Kontakte zwischen Hochschulrat und Senat weiterhin genutzt werden sollten, um in einem transparenten Austausch zu bleiben.

Die Findungskommission wolle sich weiterhin durch die Agentur beraten lassen, aber in reduziertem Umfang; eine direkte Ansprache externer Kandidatinnen und Kandidaten sei nicht mehr vorgesehen. Der ursprünglich vorgesehene Termin für die Hochschulwahlversammlung am 18. Juli 2023 habe sich in der Vorbesprechung im Senat als ungünstig erwiesen, weshalb ein neuer Termin vorgeschlagen werde.

Aus dem Senat wird dargelegt, dass weiterhin der Wunsch bestehe, mit den Kandidatinnen und Kandidaten Vorgespräche zu führen. Dazu wird angeregt, diese nicht nur in den jeweiligen Statusgruppen zu führen.

Frau Wiesemann berichtet weiterhin, dass die Findungskommission auch den Wunsch geäußert habe, die Unterlagen und Protokolle der letzten Findungskommission erhalten zu können. Frau Op den Camp habe jedoch aus rechtlichen Gründen davon abgeraten.

#### **TOP 6 – Wahlen der Ständigen Kommissionen** **hier: Kommission für Digitales und Regionales**

Frau Op den Camp erläutert, dass noch nicht für alle Kommissionen ausreichend Kandidierendenvorschläge vorlägen. und fragt nach weiteren Vorschlägen. Herr Kuhnhen schlägt für die Kommission Digitales und Regionales Frau Katharina Gimbel, Fakultät II für die Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter vor. Es liegen keine weiteren Vorschläge vor.

Frau Op den Camp schlägt vor, heute nur die Ständigen Kommission zu wählen, für die in allen Gruppen ausreichend Kandidierende vorgeschlagen wurden, Die alten Kommissionen könnten bis zur Neuwahl im Amt bleiben.

Der Senat spricht sich dafür aus, die Wahlen aller Kommissionen, auch wenn sie ggf. noch unvollständig sind, in der heutigen Senatssitzung vorzunehmen, damit diese auch ihre Arbeit aufnehmen können.

Sodann wird die Wahl für die Ständigen Kommissionen in geheimer Wahl und nach Gruppen getrennt durchgeführt. Im Einzelnen wird wie folgt gewählt:

Kommission für Digitales und Regionales:

*Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer*

Bernd Engel, Fakultät IV: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Robert Brandt, Fakultät IV: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Marcus Schweitzer, Fakultät III: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Friedemann Vogel, Fakultät I: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter*

Christopher Kuhnhen, Fakultät IV: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Felicitas Pielsticker, Fakultät IV: 0 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Josephine Krüger, Fakultät II: 0 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Katharina Gimbel, Fakultät II: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der Studierenden*

Manon Neuenhausen, Fakultät III: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Pascal Auer, Fakultät III: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung*

Kai Hilpisch, Fakultät I: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Tobias Klein, ZIMT: 0 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Jörg Sprügel, ZIMT: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Kommission für Ressourcen und Governance:

*Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer*

Martin Herchenröder, Fakultät II: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Bernd Clausen, Fakultät II: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Markus Cristinziani, Fakultät IV: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter*

Ute Wagner, Fakultät I: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Kathrin Holten, Fakultät IV: 0 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Jörg Siewert, Fakultät II: 0 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Jens Aßmann, ZIMT: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der Studierenden*

Manon Neuenhausen, Fakultät III: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Marius Wötzel, Fakultät I: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung*

Maike Schramm, Dezernat 1: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Thomas Wienkamp, Dezernat 1: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Kommission für Internationales und Lebenslanges Lernen

*Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer*

Britta Thörle, Fakultät I: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Rob van Stee, Fakultät IV: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Florian Heesch, Fakultät II: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Bärbel Kuhn, Fakultät I: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter*

Christine Sing, Fakultät I: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Josephine Krüger, Fakultät II: 4 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der Studierenden*

Sasmitha Sinnathurai, Fakultät III: 4 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung*

Luz Pacas Castro, Fakultät I: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Gerrit Pursch, MUN: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Kommission für Bildung

*Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer*

Daniel Pak, Fakultät IV: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Daniel Mays, Fakultät II: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter*

Birgit Papke, Fakultät II: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Christine Sing, Fakultät I: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der Studierenden*

Marcus Rommel, Fakultät I: 4 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Marius Wötzel, Fakultät I: 4 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung*

Konstanze Krapp-Wunneburg, Fak. I: 2 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Daniel Bruch, Dezernat 2: 4 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Kommission für Forschung und wissenschaftlicher Nachwuchs

*Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer*

Stephan Habscheid, Fakultät I: 4 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung



Benjamin Butz, Fakultät IV: 3 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Thorsten Weimar, Fakultät II: 3 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Gunnar Stevens, Fakultät III: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Claudia Wickleder, Fakultät IV: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Alexander Lenz, Fakultät IV: 2 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter*

Oliver Dycker, Fakultät II: 3 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen  
Konstantin Aal, Fakultät III: 4 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen  
2 Enthaltungen

*Gruppe der Studierenden*

Marcus Rommel, Fakultät I: 4 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Luca Hermsen, Fakultät II: 4 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung*

Gregor Schulte, Fakultät IV: 4 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Matthias Scheicher, Fakultät I: 2 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Eine Übersicht über die gewählten Personen ist dem Protokoll als Anlage 1-5 beigelegt.

**TOP 7 – Kommission für Diversity Policies**

**hier: Wahl der stimmberechtigten Mitglieder**

Frau Nonnenmacher erläutert anhand der Senatsvorlage die Wahlmodalitäten. Die Wahl wird geheim und nach Gruppen getrennt durchgeführt. Im Einzelnen wird wie folgt gewählt:

*Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer:*

Chantal Munsch, Fakultät II: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Dörte Negal, Fakultät II: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Mario Agio, Fakultät IV: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter:*

Sandra Schönauer, Leitung ZFH: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Inga Stademann, Fakultät III: 3 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Mareike Fuhlrott, Fakultät I: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der Studierenden*

Ann-Marlien Basshusen, Fakultät II: 3 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Charlin Lüttger, Fakultät I: 3 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Sara Vulcano, Fakultät IV: 3 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

*Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung:*

Julia Marx, Dezernat 2: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung  
Kai Hilpisch, Fakultät I: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Sandro Abbate, Pressestelle: 5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Robert Hellwig, Leitung IT Sicherheit: 2 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung

Eine Übersicht über die gewählten Personen ist dem Protokoll als Anlage 6 beigelegt.

**TOP 8 – Änderung der Ordnung zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis**  
**hier: Beschluss**

Herr Zimmermann erläutert einleitend die Vorlage und die wesentlichen Änderungen an der Ordnung zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis. Sodann diskutiert der Senat die Ordnung und fasst folgende Änderungsbedarfe:

§ 5 Absatz 1 Satz 1: sprachliche Anpassung, Implementierung von „lege artis“

§ 7 Absatz 1 Satz 3: vor dem Spiegelstrich, solle das „dass“ stehen

§12 Absatz 2: Zusätzlicher Satz, dass bei Unstimmigkeiten das Ombudsgremium hinzugezogen werden kann.

§ 17 Absatz 2 Satz 1: „sollen“ streichen und durch „dürfen“ ersetzen.

Vorbehaltlich der Zustimmung der DFG und der Umsetzung der Änderungen beschließt der Senat einstimmig die Änderung der Ordnung zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis.

**TOP 9 – Verlängerung der Verfahrensregelungen zur Durchführung von elektronischen Wahlen und geheimen Abstimmungen sowie Briefwahlen für die Gremien**  
**hier: Beschluss**

Frau Op den Camp stellt die Verfahrensregelungen zur Durchführung von elektronischen Wahlen und geheimen Abstimmungen sowie Briefwahlen für die Gremien dem Senat vor.

Frau Wagner bittet darum, in die Präambel wie bisher auch aufzunehmen, dass die oder der Vorsitzende die Entscheidungsbefugnis bzgl. des Sitzungsformates habe. Frau Op den Camp verweist diesbezüglich auf die Regelungen der aktuellen Corona Epidemie Hochschulverordnung. Der Senat spricht sich dafür aus, die in der Corona Epidemie Hochschulverordnung vorgesehene Entscheidungsbefugnis der/des Vorsitzenden klarstellend in die Präambel aufzunehmen.

Sodann beschließt der Senat die Verfahrensregelungen mit der Ergänzung in der Präambel einstimmig.

**TOP 10 – OER-Policy Universität Siegen**  
**hier: Empfehlung und Stellungnahme**

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

**TOP 11 – Forschungsbericht**

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

**TOP 12 – Verkehrskonzept**

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.

### **TOP 13 – Verschiedenes**

Herr Krebs weist darauf hin, dass es in der Fakultät III einen Antrag gegeben habe, sämtliche Fehlversuche in der Corona-Zeit nicht zu werten.

Herr Rommel kritisiert die Räumlichkeiten des Senats, lobt aber die schnelle Beschaffung der Mikrofone.

Es wird gebeten zu prüfen, ob ein Sharepoint für die Senatorinnen und Senatoren eingerichtet werden kann.

Außerdem bitten die Studierenden zu prüfen, ob eine Aufwandsentschädigung für Gremienarbeit für Studierende angeboten werden könne. Der Rektor nimmt das Thema mit in die nächste Rektorenkonferenz.

Herr Burckhart schließt um 17:30 Uhr die Sitzung.

gez.

gez.

Holger Burckhart

Kathrin Wagner

### **Anwesenheitsliste:**

#### **Stimmberechtigt:**

Agamy, Mehrdad  
Auer, Pascal  
Aßmann, Jens  
Durissini, Marco  
Engel, Universitätsprof. Dr.-Ing. Bernd  
Ganser, Alina  
Habscheid, Universitätsprof. Dr. Stephan  
Hackler, Christof  
Klein, Tobias  
Krebs, Universitätsprof. Dr. Peter  
Kuhnhen, Dr.-Ing. Christopher  
Neuenhausen, Manon  
Ofterdinger, Karin  
Pacas Castro, Dr. Luz Elisabeth  
Papke, Dr. Birgit  
Rommel, Marcus  
Schmidt, Michael  
Schramm, Maike  
Sing, Dr. Christine S.  
Wagner, Dr. Ute  
Wickleder, Univ.-Prof. Dr. Claudia  
Wiesemann, Universitätsprof. Dr. Jutta  
Wötzel, Marius Michael

#### **Gäste:**

Op den Camp, Jutta  
Faller, Dr. Sven  
Wagner, Kathrin  
Zeppenfeld, André  
Lauke, Dr. Stephanie  
Münker, Jörg  
Gail, Dr. Michael  
Zimmermann, Sebastian  
Stolpp, Peter  
Weiß, Claudia

#### **Nichtstimmrechtigt:**

Burckhart, Universitätsprof. Dr. Holger  
Richter, Ulf  
Nonnenmacher, Universitätsprof. Dr. Alexandra  
Stein, Universitätsprof. Dr. Volker  
Vogel, Universitätsprof. Dr. Petra  
Wulf, Universitätsprof. Dr. Volker  
Coelen, Universitätsprof. Dr. Thomas  
Schönherr, Universitätsprof. Dr. Holger  
Stein, Universitätsprof. Dr. Daniel  
Demmer, Marianne  
Heinrich, Dr. Elisabeth  
Jäger, Anja  
Schönauer, Sandra  
Scholl, Universitätsprof. Dr. Daniel  
Schüll, Anette  
Vorsitz AStA;  
Wegener, Marcus

Stupperich, Dr. Clemens

## Anlage 1

### Mitglieder der Kommission für Digitales und Regionales (20. Wahlperiode)

Stand: 20. April 2023

	<b>Kommission für Digitales und Regionales (4:2:2:2)</b>
Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer	Prof. Dr. Bernd Engel, Fak. IV Prof. Dr. Robert Brandt, Fak. IV Prof. Dr. Marcus Schweitzer, Fak. III Prof. Dr. Friedemann Vogel, Fak. I
Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter	Dr.-Ing. Christopher Kuhnhen, Fak. IV Katharina Gimbel, Fak. II
Gruppe der Studierenden	Manon Neuenhausen, Fak. III Pascal Auer, Fak. III
Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung	Kai Hilpisch, Fak. I Jörg Sprügel, ZIMT

## Anlage 2

### Mitglieder der Kommission für Ressourcen und Governance (20. Wahlperiode)

Stand: 20. April 2023

	<b>Kommission für Ressourcen und Governance (4:2:2:2)</b>
Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer	Prof. Dr. Martin Herchenröder, Fak. II Prof. Dr. Bernd Clausen, Fak. II Prof. Dr. Markus Cristinziani, Fak. IV <b>N.N.</b>
Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter	Dr. Ute Wagner, Fak. I Jens Aßmann, ZIMT
Gruppe der Studierenden	Marius Wötzel, Fak. I Manon Neuenhausen, Fak. III
Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung	Maike Schramm, Dez. 1 Thomas Wienkamp, Dez. 1

### Anlage 3

## Mitglieder der Kommission für Internationales und Lebenslanges Lernen (20. Wahlperiode)

Stand: 20. April 2023

	<b>Kommission für Internationales und Lebenslanges Lernen (4:2:2:2)</b>
Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer	Prof. Dr. Britta Thörle, Fak. I Prof. Dr. Rob van Stee, Fak. IV Prof. Dr. Florian Heesch, Fak. II Prof. Dr. Bärbel Kuhn, Fak. I
Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter	Dr. Christine Sing, Fak. I Dr. Josephine Krüger, Fak. II
Gruppe der Studierenden	Sasmitha Sinnathurai, Fak. III <b>N.N.</b>
Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung	Dr. Luz Pacas Castro, Fak. I Gerrit Pursch, MUN

## Anlage 4

### Mitglieder der Kommission für Bildung (20. Wahlperiode)

Stand: 20. April 2023

	<b>Kommission für Bildung (3:2:3:1)</b>
Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer	Prof. Dr. Daniel Pak, Fak. IV Prof. Dr. Daniel Mays, Fak. II N.N.
Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter	Dr. Birgit Papke, Fak. II Dr. Christine Sing, Fak. I
Gruppe der Studierenden	Marcus Rommel, Fak. I Marius Wötzel, Fak. I N.N.
Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung	Daniel Bruch, Dez. 2



## Anlage 5

### Mitglieder der Kommission für Forschung und wissenschaftlichen Nachwuchs (20. Wahlperiode)

Stand: 20. April 2023

	<b>Kommission für Forschung und wissenschaftlichen Nachwuchs (5:2:2:1)</b>
Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer	Prof. Dr. Stephan Habscheid, Fak. I Prof. Dr. Benjamin Butz, Fak. IV Prof. Dr. Thorsten Weimar, Fak. II Prof. Dr. Gunnar Stevens, Fak. III Prof. Dr. Claudia Wickleder, Fak. IV
Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter	Oliver Dycker, Fak. II Konstantin Aal, Fak. III
Gruppe der Studierenden	Marcus Rommel, Fak. I Luca Hermsen, Fak. II
Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung	Gregor Schulte, Fak. IV

## Anlage 6

### Mitglieder der Kommission für Diversity Policies (20. Wahlperiode)

Stand: 20. April 2023

	<b>Kommission für Diversity Policies (3:3:3:3)</b>
Gruppe der Hochschullehrerinnen und Hochschullehrer	Prof.' Dr.' Chantal Munsch, Fak. II Jun.-Prof.' Dr.' Dörte Negnal, Fak. II Prof. Dr. Mario Agio, Fak. IV
Gruppe der akademischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter	Sandra Schönauer, Leitung ZFH Inga Stademann, Fak. III Mareike Fuhlrott, Fak. I
Gruppe der Studierenden	Ann-Marlien Basshusen, Fak. II Charlin Lüttger, Fak. I Sara Vulcano, Fak. IV
Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung	Julia Marx, Dez. 2 Kai Hilpisch, Fak. I Sandro Abbate, Pressestelle